

1 起竹鼠胃肠炎的诊治

蒋才森

广西壮族自治区融水县动物疫病预防控制中心, 广西融水 545300

摘要 竹鼠因采食了不洁或霉变饲料而易引发胃肠炎, 严重者会脱水死亡。笔者分析了融水县 1 起竹鼠胃肠炎的基本情况, 根据现场了解做出诊断, 并提出了预防措施和治疗方法。

关键词 竹鼠; 胃肠炎; 诊治

竹鼠, 又称芭茅老鼠、竹根猪、冬芒狸, 是一种体形小、繁殖力强的草食动物。有食用、入药、制药、制裘的作用, 经济价值较高。近年来, 广西融水县竹鼠养殖场逐渐增多, 但养殖规模较小, 养殖场所的管理比较杂乱, 发生胃肠炎的机率增多, 而且前期胃肠炎比较容易治疗, 中、后期难治愈, 造成竹鼠胃肠炎成为威胁融水县竹鼠养殖业发展的重要疫病之一。竹鼠胃肠炎主要是鼠采食了不洁或霉变饲料而发病, 病鼠精神沉郁、喜卧、采食量下降或食欲废绝, 肛门周围粘有稀粪, 晚间在窝内呻吟, 日渐消瘦, 最终脱水死亡。2014 年 5 月, 融水县一竹鼠养殖场发生了 1 起竹鼠胃肠炎, 经笔者诊断、用药, 至治愈。现将这起竹鼠胃肠炎的诊治体会报告如下, 供同行参考。

1 基本情况

2014 年 5 月 5 日融水县一竹鼠养殖场主到县动物疫病预防控制中心寻求疫病治疗帮助。养殖场内养殖竹鼠约 250 只, 最近 2 d, 鼠群采食量下降 1/3, 夜间听到窝内有呻吟声, 部分(约 50 只)竹鼠肛门周围粘有稀粪。

2 现场了解

鼠群精神沉郁、采食量下降, 部分竹鼠拉稀, 排出粪便呈黄绿带血或白色黏胶样, 腹部、尾部被毛脏乱、潮湿。养殖场内较杂乱、湿润, 散落的玉米饲料有霉变现象。

3 诊断

根据鼠群精神沉郁、拉稀, 场内饲料有霉变的情况, 初步诊断这群竹鼠患胃肠炎(前期)。

4 预防措施

1) 加强管理。及时隔离发病鼠, 保持养殖场所阴暗、凉爽、安静, 更换霉变饲料。

2) 环境卫生。用复合亚氯酸钠溶液或 10% 石炭乳等消毒药对鼠舍、周边环境及用具进行彻底消毒, 2 次/d, 连续消毒 1 周。

5 治疗方法

全群鼠停食 1~2 次后, 按照每只竹鼠土霉素 1 片(0.5 g)剂量碾碎拌精料喂服, 2 次/d; 隔离病鼠还需肌肉注射土霉素注射液, 每次 0.4~0.5 mg, 1 次/d, 连续用药 3 d。

治疗 3 d 后, 隔离区鼠群死亡 2 只, 整体鼠群精神良好、采食正常, 恢复正常。

6 体会

1) 加强饲料管理, 消除病因。应让竹鼠采食新鲜或者洁净的饲料, 如甘蔗和玉米上的霉菌毒素甚至露水饲料都易诱发竹鼠胃肠炎。每年 4~6 月份是南方地区的梅雨季节, 气候湿润多雨, 甘蔗、玉米等饲料如果存储不当就容易发霉。

2) 根据竹鼠生活习性, 选择优质养殖场所。竹

鸡心脏采血技术要点

陶景莲

青海省贵德县畜牧兽医站, 青海贵德 811700

摘要 鸡心脏采血技术是对动物进行采样监测的前提性工作,分为雏鸡心脏采血技术和成年鸡心脏采血技术,其中成年鸡心脏采血技术又可分为侧卧进针采血法、仰卧保定采血法。本文介绍了鸡心脏采血的操作步骤和注意事项。

关键词 鸡心脏采血;技术要点;注意事项

随着科学技术的发展与进步,动物疫病防控监测工作意义重大,对动物进行定期采样监测是做好疫病防控工作,了解动物防疫效果的关键。掌握好动物疫病监测采样技术相当重要,鸡采血技术就是其中重要一项。目前,随着家禽疫病的频频发生和流行,我们需要采取更准确的实验室血清学检测来准确判断家禽免疫状况,而在血清学检测和试验研究中,采血技术是一项前提性的工作。采血质量的好坏直接影响试验能不能进行和判定试验结果。

鸡供检验用的血液样品,少量时可在翅内静脉采血或在肉髯刺血。当需要量较多时,一般从心脏穿刺采血。但鸡翅静脉采血出血慢、血管容易破损致皮下淤血,而鸡心脏采血出血快、无皮下淤血,所以备受养殖户或屠宰户的青睐。但对于初学者来说,鸡心脏采血技术不好掌握,而且在采血技术娴熟之前采血鸡死亡率较高。

1 鸡心脏采血的分类

鸡心脏采血技术分雏鸡心脏采血技术和成年鸡心脏采血技术。成年鸡心脏采血技术又可分为侧

卧进针采血法、仰卧保定采血法。

2 心脏采血操作步骤

2.1 雏鸡心脏采血

左手抓鸡,右手持采血器(针),平行颈椎从胸腔前口插入,回抽见有回血时,即把针芯向外拉使血液流入采血器。

此法采血后,常因针头刺破心脏导致出血过多而死亡,而且心脏的修复能力特别差,对畜禽后期影响较大。一般不宜使用。

2.2 成年鸡侧卧保定采血

助手抓住禽两翅及两腿,右侧卧保定,在触及心搏动明显处,或胸骨脊前端至背部下凹处连线的1/2处消毒,垂直或稍向前方刺入2~3 cm,回抽见有回血时,即把针芯向外拉使血液流入采血器。

此法采血需助手或保定架固定,而且鸡往往骚动不安,部位不易找准,造成采血失败,而且容易将针头刺入肺脏导致采血鸡“呛血肺”以致死亡。

2.3 成年鸡仰卧保定采血

助手将鸡仰卧保定胸骨朝上,采血者用手指压

收稿日期:2015-07-08

陶景莲,女,1977年生,兽医师。

鼠是一种耐低温、胆小怕光,喜欢在阴暗、凉爽、安静无污染环境下生活的穴居动物;害怕阳光和强烈灯光的直射,害怕噪音、有毒气体及污水污染的环境;适宜在8~28℃的环境下生长。如果竹鼠的饲养环境过于潮湿,就容易滋生细菌,容易引起胃肠炎。因此,竹鼠饲养场宜选在地势较高、排水良好,

周围有竹林、果林等空气清新的地方。

3)早发现、早治疗。竹鼠胃肠炎前期相对来说比较容易治愈,使用抑菌消炎药都有效果,用土霉素、庆大霉素、黄连素、瞳诺酮类等药物碾碎口服都可治愈,但是到中后期就比较难治了。所以要仔细观察,尽可能做到早发现、早治疗。